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L —4 BAJITUMCKU ®EJIEPAJIbHbI YHUBEPCUTET UMEHU UMMAHYWJIA KAHTA

KpaeBble 3a1a4H /17151 BOJIHOBOI'O YPaBHEHHsI HA OTPe3Ke.

BonHoOBOE ypaBHEHHME ONHMCHIBACT MAJIbIe IMONEPEYHBbIE KOJIEOaHUs OMHOPOAHOM CTPYHBI WJIM TPOAOJIBHBIE KOJICOAHUA
OJHOPOIHOIO CTEPIKHSL.

U — azuxx = f(x,t) (1.1)

31ech ul_gx, t) — mepeMeIlCHNEe TOYKH X IPH U3MEHEHUU BpeMeHH t, f(x,t) — 3TO IUIOTHOCTh CHJI, OTHECEHHBIX K CIUHHUIIC
maccel. [Ipu [ = 0 koneOaHus Ha3bIBAIOTCSA CBOOOIHBIMHU, B IIPOTHBHOM CITydae — BBIHY)KJICHHBIMH.

B ciyyae koHeuHoro npomexytka 0 < x < [ 3aga4a ¢popmympyercs Tak:

Haiimu 06axcowvl nenpepuieno oupgepenyupyemyro gynkuyuio u(x,t) (knaccuueckoe pewenue u € C> ¢ oonacmu t > 0,
0 < x < 1), yoosnemeoparouiyio ypasnenuio (‘1).1), a maksce Hauaibhvim ycaosus (1.2) :

{u(x, 0)=¢1(x), 0=<x<I (1.2)

u;(x,0) = @,(x), 0<x<l
u zpanuynvim yciosuam (1.3):

{ Y1 (8) ux(0,t) + v (¢) u(0,t) = py(¢); (1.3)

Vi®) u,(Lt) +v2(0) ull,t) = p(t);
rae Gyakun @ (x), ui(t) (k= 1,2) — 3agannbie (GyHKIUNA KOOPIUHATHI TOYKUA X U BPEMEHHU £ COOTBETCTBEHHO.

BuaucHus Yq(t) = Y(t) =0, y,(t)#0, 7, + 0 0TBEUAIOT HEPEOU KPACBOI 3a1aUe,
Y1 #0, 7, #0, y,=7,=0 OTBEYAIOT M OPOU KPACBOI1 3a/1a4€e, a
Y@ 0, Y.(6) 0 (k=1,2) mpembeil KpacBou 3a1a4e.
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CHayaJjia HaOMHUM BU/I MHTETPAJIbHBIX PelleHuit

I. IlepBas KpaeBas 3aj1a4a:

(u,, —a?u,, = f(x,t), 0<x<l; t>0; (1.1)
u(x,0) = @1(x), 0<x<U; (1.2)

1 U(x,0) = @y (x), 0<x<1I (1.3)
u(0,t) = uq(t); t>0 (1.4)

L u(lt) = puy (8); t=>0 (1.5)

Pemenune nmee'lr BU/I; .

u(x,t) = J(pl(s)G(x s, t)ds + ](pz(s)G(x s,t)ds + fff(s 7)G(x,s,t — t)dsdt +

t t
d d
+ azjul(r) —G(x,s,t— 1) dt — azfuz(r) —G(x,s,t — 1) dt , (1.6)
ds g as E
0 s=0 0 s=i
rae G(x, s, t) —gpynxyus I'puna:

G(x,st)= anE sm mtx) sin (?) sin (m:at). (1.7)
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I1. Bropas kpaeBasi 3aj1a4a:

3aa4a UMeeT BU; f

u, — a’u,, = f(x,t), D<ax<l; t>0; (2.1)

u(x,0) = @1 (x), 0<x<U; (2.2)
1 U (x,0) = @,r(x), 0<x<I (2.3)

u,(0,t) = pq(8); t=0 (2.4)
4L 8) = pp (B); t>0 (2.5)

Pemnienue nmeet Bug:

t 1

H(xtl) = J(pl(s)G(x s, t)ds + ](pz(s)G(x s, t)ds + jff(s 7)G(x,s,t — 1)dsdt +

t t

— a? f pu1(t)G(x,0,t — t)dT + a? J py ()G(x, Lt — t)dt (1.6)
0 0
rae G(x, s, t) —gpynkuun I puna:

t 2 w1 nmx nms nmat
G(x,s, t)——+a Ecos(T)cos(T)cos( i ) (1.7)

n=1
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I11. Tperbs1 KpaeBas 3ajxa4a:

3a/1aua UMeeT BUI;

(utt a*u,, = f(x,t), O0<x<l; t>0; (3.1)
u(x,0) = @1 (x), 0<x<U; (3.2)

1 U (x,0) = @y(x), 0<x<1I (3.3)
u,(0,t) — kqu(0,t) = u1(t); t=>0 (3.4)
L Ux(Lt) + kau(l, ) = py (0); t>0 (3.5)

Pemenue ¢popmanbHO MIMEET TAKOW K€ BU, UTO U BTOpasi KpaeBas 3ajay4a:

t 1

u(x,t) = J(pl(s)G(x s, t)ds + j(pz(s)G(x s, t)ds + fjf(s 7)6G(x,s,t — T)dsdt +
0

t t

— a? J p1(t)G(x,0,t — )dt + a? J py ()G (x, Lt — t)dt (3.6)
0 0
Onnako teneps G (X, s, t) — pyuxyus I’ puna yxe iMeeT Qpyrov B

1« 1
G(x,s,t) =— Z ———sin(4,x + Y, sin(4,s + ¢,,) sin(4,,at). (3.7
a Ly Xyt 12
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A, (,1 + klkz)(kl + kz)
= arctg—, w,||?2=
A, — TOJNOXUTEIbHBIE KOPHU TPAHCIEHACHTHOTO YpaBHEHUS: )
A —kik,
tg(Al) = ]
ctgAl) = 3t + k)

IV. CMennanHas KpaeBasi 3a/1a4a:

Pemenue (bopMaano HMEET TaKOM XK€ BU, 9TO U BTOpasA KpacBas 3a/ia4da.

‘

U — 0 W= Flx 1), O<x<l:t>0 (4.1)

u(x,0) = @1(x), 0<x<l; (4.2)
S u(x,0) = @ (x), 0<x<l (4.3)

u(0,t) = uq (t); t=>0 (4.4)
L ux(Lt) = p2(0); t=>0 (4.5)

Pemienue nmeer Bua:

l t 1
e = o f(pl(s)G(x s, t)ds + f(pz(s)G(x s, t)ds + fff(s 7)6G(x,s,t — T)dsdt +
0 0
t t

2 9 2
+ a fﬂl(t) [a—SG(x,s,t—r)] dt+ a fﬂz(‘t)G(x,l,t—‘t)d‘l', (1.6)
0 s=0 0
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rae G(x, s, t) —¢gpynkuus I puna:

(00]

2

al
n=

_n(2n+1)
-2l

1
G(x,s,t) = o sin(A,x)sin(4,s)sin(A4,at), A, (4.7)
1 n
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Pemenue Kpa€BbIX 3a1a4 1J1 OAHOPOAHOI'0O BOJITHOBOI'O YPaBHCHHUA C OAHOPOAHbBIMH
I'PAaHUYHBIMH YCJI0BUIIMH

MeTOA0M pa3jiesieHus nepeMeHHbIX (MeToa Dyphbe).
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1. KpaeBas 3agaua 1-ro poxa (I-1).

2

Uy — AUy, =0, 0<x<L, t>0,

u(x,0) = p(x); 0<x<L (2.1)
u(x,0) = P(x);

u(0,t) = 0;

u(L,t)=0, t=>0

Pemienue. [Ipumenum memoo @ypue.

Penienue 3amaum nmeeTt BUI: -

u(x, t) = Z sin (#) [Ancos (# t) + B, sin (# t)]
rne A,u B,, — k03 PULIMEHTHI CDyp:ezz 113H21a:

L L

2 mn 2 /TN
A,=a, = Zf @(x)sin (Tx) dx; B,=—— P(x)sin (—x) dx, n
0

Il
o
8

ma l
0
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2. KpaeBas 3agaua 2-ro poaa (II-I1).

Uy — a’u,, =0, 0<x<lL, t >0,

u(x,0) = p(x); 0<x<L (5.1)
u(x,0) = P(x);

u,(0,t) = 0;

u. (Lty=0, t=0
Pemienue.

u(x,t) = Ay + Bot + Z cos (?x) [An cos (# t) + B,, sin (? t)] .

n=1
Hpnn>0(n=1;ooi): .
2 mnx 2 nmnx
== i S x)cos|— ) dx
An—LOftp(x)cos( > )dx u B"_nnao Y(x) ( I )

[lpun =0:

L L
2 2
Ao= Zj p(x)dx n B,— Zj P(x)dx
0 0
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3.1 Cmemannas kpaesas 3agaua (I-1I1) :

(1-1) U, —a*u,, =0, O0<x<L, t>0,
u(x,0) = p(x); 0<x<L (3.1)
uy(x,0) = P(x);
u(0,t) = 0;

u,(L,t)=0, t=0

Pemenue.

Pemenue 3amauu umeeT BU:

u(x, t) = Z sin [(21;; 1) nx] {Ancos [(2112; 1) nat] + B, sin (an; L) nat} :

n=1

L L
2 [@2n-1) 4 (2n—1) _—
i Zof (p(x)sm[ 57 nx] dx u B,= (Zn - l)naoj lll(x)[ oL nx] dx, n=1; w.
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3.2 Cmemannas kpaesas 3agaua (11-1):

(11-1) U, —a*u,, =0, O0<x<L, t>0,
u(x,0) = p(x); 0<x<L (3.1)
u,(x,0) = P(x);
u,(0,t) =0;
u(0,t) =0, t>0
Pemenue.

Pemmenue 3ajauu umeeT BU:

u(x,t) = z cos [(anz 1) nx] {Ancos [(anz ) nat] + B, sin (2112; L) nat} :

n=1

2n—-1)

XX H By (Zn 1)1mjtlj(x)cos[ 2L 2] 0

X n=1 co.

L
2 2n—1
—Zof(p(x)cos [( nZL )
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3.3 Cmemiannasg kpaesas 3ajgaua (I-111)

2

Uy— AUy, = 0, O0<x<L, t>0,

u(x,0) = p(x); 0<x<L (5.1)
ut(x' O) = '(IJ(X);

u(x,0) = 0;

u,(L,t)+ hu(L,t) =0, h>0,t=>0
Pemenue.

Co

u(x, t) = Z cos(a/\, x) [A, cos(a\/7, t) + B, sin(a\/7, t)].
L n=1 ,
L [oweos(x)dx w Bm e [Wsin(/hu )

A, = —
" aApllugll?
0 0

L

_ L(h? +2,) +h
lun|* = Ofsmz(\/l—n x)dx = 2(h? +nxn2)

A,n — IOJIO)KHUTCIIBHBIC KOPHU TPAHCUCHACHTHOI'O YPAaBHCHUAS

htg(VAL)=—V2 ,n=1; .
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3.4 Cmemiannag kpaesas 3ajgaua (I-111)

u,;—a‘u, =0, 0<x<L, t>0,
u(x,0) = @(x); 0<x<L (5. 1)

u,(x,0) = P(x);
u,(0,t) — hu(0,t) = 0;

u,(Lt)=0, h>0,t>0
Pemenue.
u(x,t) = Z |4, cos(a\/— t) + B, sin(a\/A, t)][\/An cos(A, x) + hsin( /A, x)].
An= 1 szrp(x)[\/A_n cos(\/ A, x) + hsin({/A, x)]dx ;
B — ft/)(x)[\/— n €05(y/A, x) + hsin(\/A, x)]dx;

) Coah, ||un||2

2 2
lu,||? = f sin? (\/?\_n x)dx = L(h +;\ ) £ : A,, — TIOJIOKUTEIIbHBIE KOPHU YPaBHCHUS:
0

hctg(WVAL)=—V2 ,n=1; .
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4. KpaeBas 3agaua 111 — ro poxa (I1I1-I11)

U, =0, 0<x<L, t>0,

u(x,0) = @(x); 0<x<L (5.1)
u (x,0) = P(x);

u,(0,t) — hu(0,t) = 0;

u,(L,t)+ hu(L,t) =0, h>0,t>0

Uy — QA

Pemienue.

u(x,t) = Z |4, cos(a\/A—n t) + B, sin(a\/A, t)|[\/An cos(VA, x) + hsin(/A, x)].
= ||un||2 J @ (2)[An cos(YA, x) + h sin(A, x)]dx;
jt[)(x) [VAn cos({A, x) + h sin( /A, x)]dx;

n:
a,/ 7\nllun||2
L(h? + 1,,°) + 2h
lu,l|? = j sin? (\/E x)dx = ( 2 ) ; A, — HeoTpULIATEIbHBIE KOPHU YPAaBHEHUSL:

0
ctg(VaL) ——<£—%> ,n=1; oo
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